

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft - kr. ...

Hirdetési díj:

Ötösötös petisörért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízbeni hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

Álcza nélkül!

Germánia a dicsőség babérvánkosán pihen. A véres harcok, a világrázkódtató ádáz csaták vihara elzúgott.

A kikelet smaragd-báronnyal von mezőt, ligetet s nem felelnek meg az elestet ezer meg ezer bajnok sirlalmára felül sem.

Németország, vérével, pénzével óriási mérvben áldozott. Több mint száz ezer harcos hullott el Galliának csatáira.

A német nép, melynek homlokára rég rástítte a világ a cosmopolitizmus bélyegét, megmutatta, hogy tud lelkesülni nagy szavakra s minden képes áldozni egy nagy, szabad, és egységes Németország megalapítására.

Emlékezhetnek még olvasóink, mily véledésben voltunk mi tavaly már, a hadjárat alatt, ama nagy, alkotmányos egységre nézve, melylyel Vilmos császártól király és totum facie a Bismarck a hiszékeny jámbor népet k-csegetett, midőn a bizonytalan kimeneteli csatába elindultak.

Most már a harc lejárt; a frankfurti béke kötése biztosítja a győzőknek a németek, a németek — akarjunk mondani a német önkényi uralom számára.

A kedélyek azonban már annyira csilapulnak, hogy a német nép gondolkozni kezd, s higgadtan megfontolja a dolgot, hogy voltaképpen mi hát sajátlag a nyeregmény, melyet az ölközlő háborúból vonhatnak s ha mutatkozik valami, kellő arányban áll-e az a jó eredmény fejtében pazar mérvben hozott áldozatokkal?

Bismarck nagy mester; ő azt igen jól látja, hogy ezt a vérszemét kapott telhetlen népet mézes madzaggal ki nem el githeti, látja, hogy ez osztályrészt előbb-népből erőlyesen követelendi.

Már pedig az államkancellárt csakugyan nem olyan fában rengették, ki csak annygy könnyűden kibocsátja az ország-lányúzt körmei közül a „P o b e l e” szópuzavirágcsin szeméért.

Sejtven pedig, hogy ez a háboru alatt oly vakon engedelmessé népség, most midőn a béke napjai virulnak, kezdi élvenni a „kétserkettő” tabelláját s következtetéseket igyekszik abból kivonni a mult évi ígérlet és annak miképen történt beváltása fölött: eljöttnek látja az inspe „Jauenburgi herceg” az időt, melyben — mint az nyiltszívű német ivadékhoz illik — letegyje álcáját s őszintén szóljon ahoz a gyülekezethez, melynek neve: német birodalmi gyűlés.

Hiába! azt meg kell adni, hogy Bismarck minden ízében áll a férfi, államférfinak pedig kitűzött politikájában következetesnek kell lennie. Tudja ő azt hogy épen mint a csatamezőn, ha sikert akar az ember arani, gyorsan végzett manőverekre van szüksége.

Németországban egy eszme kezd érelődni, de ez még most nem öltött teljesen alakot. Még a vajadás korszakában van; de ha kifejlethetik a gyermekek: jogait érvényre törekszik emelni!

E jövő gyermekének neve: német alkotmányos kormányzat!

Azonban ez eszmét csirájába kell fojtani az új császári uralomnak, ha azt

akarja, hogy korlátlan hatalmának most letett alapzata meg ne rendüljön.

Megnyitá a birodalmi gyűlés. Megjelentek a választottak, a népek bölcsői, hogy a Németország javára tekintő előnyök biztosítsák s a német, Eldoradónak alapköveté lehessék.

Csak hogy mindjárt előjáróban, az első gyűlés alkalmával, keservesen kelle tapasztalniok, hogy gazda nélkül csináltak számadást!

Bismarck — mint mondók — letette álcáját s mint „sicher”-re játszó terített kártyát tüntette az ugynevezett „parlament” szemé elé.

Tudtára adta a gyűlésnek, hogy az az ugynevezett „national-liberalismus” melynek a parlament érvényitakarna szerzeni, csak botor rajongás, és ebből ő — Bismarck a nagy mogul — majd igyekszik a parlamentet idejekorán kiábrándítani!

Olyasmit is pengett, hogy ha az ő intőszava a vetalalm siket fülek dobját értené, a birodalmi kormányba be fogja bizonyítani, hogy a helyzet komolyságát ismeri és kötelességét teljes tudatával bír!

Ezen a nyomon beszélnek a császári kormány sugalmazott lapjai, szemrehányást tevén egyszerűen a birodalmi gyűlésnek, hogy ez miibe sem szándékozik venni a császári előjogokat, nemcsak, de sőt a hadseregben uralgó fegyelmet is tönkire igyekszik tenni kitűzött irányzatával.

Tény, mikép Bismarck eléggé élesen jelezte, hogy ő „nem akarja magát a birodalmi gyűlés diktatúrája alá helyezni s úgy tánczolni, ahogyan az fűtyül!”

Aki a bismarcki dacot és kitartó, vasakarokat csak némileg ismeri, tudhatja, mily alkotmányos parlament lehet az, aminőt Bismarck akar.

Most csak az a kérdés merül föl: vajon a viharjelző fellegeket elűzendő Németország egészét ama meghun yázokdás, mely a német népnél eddig történetileg ismeretes volt s mely eddig leglyényesebb érdekeit oly könnyen áldozta föl az önkényuralom érdekében? — Vagy pedig: fölédred-e végre teljes öntudatára a német nép s fölpend-e lelki erőlyének egész súlyával ama bismarcki irányzatok ellenében, melyek a hohenzollerni trónt fényesebbé, nagyobbá tehetik, de a szegény hiszékeny német népnél rég táplált legedesebb álmaikat oszlaltják kődpárákinté?

Ha erre a német nép nem képes: nagyon megérdemli szomorú sorsát, melyet a bismarcki politika, számára kilátába helyezett.

Míg erre a német nép nem képes, addig a „nemzet”, elnevezés jelentőségét szemelől teveszti.

Annyibizonyos, hogy Bismarck álca nélkül is eléggé biztosnak érzi magát arra, hogy terveit létesítse. Már pepig ha valaki, ő ugyancsak ismeri ám az ő embereit!

Mindamellett ő is csak agyagból gyurt lények ivadék s lehet, ő is csalódhatik. Hogy csalódott-e: azt rövid idő alatt tapasztalni fogjuk!...

A szabadság érdekei azt kívánják, hogy csalódjék!

— Kormány és főrendek. Hogy mennyire egyetért a kormány méltas főrendeink kérdésében tanusított reactionárius magatartásával, eléggé bizonyítja az, hogy Wenckheim, kabinetfőnök ő excellenciája jelen volt mint a kormány tagja, s szavazott a képviselőház és kormány ellen a főrendek megkövesült nézete mellett. — Nem lehetjük, hogy ő exclájája midőn a kormányt képviselő, utasítás nélkül cselekedett volna, s tán azért lett a muzeum díszterembe küldve, hogy a képviselőházi szöveg védelmezésében izzadó Horváth Dóme min. biztos szavait azon kevés nyomatóktól is megfogozza, a mívely bírtak. Mindenesre különös, hogy a kormány egyik képviselője határozottan ellenez valamit, a kormány egyik tagja pedig tüntetesszerűen részavaz.

— Elnök-combinatiónok. A Bittó István kinevezése által megürült képviselőházi elnöki székre Percezel Béla másodelnököt, az utóbbi helyére pedig Dánó Józsefet (a hét bator férfit egyike) emlegetik. A magyar delegáció elnökévé Trefort les, Bittó István leköszönése után képviselőházi elnöké, Somssich Pál pedig a szervezőelő államtanás elnökévé van kiszemelve.

— Bittó Istvánt meghozza a hivatalos lap már valamelyik reggel új igazságügyminiszternek. Illő tehát, hogy detrajából néhány adatot közöljünk. Született 1822. május 2-án Pozsony megyében. Sároslánc. Iskola járt Pesten és Pozsonyban, ez utóbbi helyen nyerte a jogi diplomát 1840-ben, aztán aljgyűzött Pozsony megyében. 1845-ben szolgabíró lett Pozsony megyében. 1848-ban képviselővé választották Alsó-Csalókőihez Pozsony megyében. 1849-ben menekült. 1851-ben hazajött és Somogy megyében telepedett le. 1861-ben és 65-ben képviselő lett a szegvári kerületből, 69-ben pedig Abad-bányáról Erdélyből. Azt mondják, hogy feletté az azért nem tud róla a világ. Hiszen Arany János is elég szerény a maga nemében, de azért mégis csak tudnak róla valamit. Megeshetik, csupa szerénységéből meg a kinevezését sem engedte közölni a hivatalos lapban, vagy ha ezt igen is, de csupa szerénységéből megteheti, hogy nem csinál semmi zajt a bárszony-széken.

— Az osztrak császár legközelebb meglátogatja Dalmáciát. Sajnáljuk, hogy ezt nem mint magyar király teszi, s hogy a kormány még távolról sem tette meg az előkészületeket, melyeket Dalmáciának a magyar közjog közelebe bekebelezése, s egyáltalán hazánk integrálásának helyreállítása igényel. Annálkább érvényesíteni kellene a jogos követeléseket, miután Hohenwarth tudvaleg Dalmáciát szeretné talán a német elem elleni oppositio növelésére minden áron megtartani. Erre elozhat-e a császári ut is, s mi csak sajnálhatjuk, hogy a jelenlegi nem a magyar, de az osztrak miniszter-elnök fogja a dalmát nép közé kísérni.

— A bécsi alkotmányhümpárt ehatározta a budgetmegtagadást, s e célra eddig 77 szavazatot sikerült össze toboroznia. A reichsrath feloszlata és szerint előbb bekövetkezik, mint tervezte volt; a budget tárgyalása belebocsátózik ugyan az alkotmányhümpárt, az állam szükségleteit tételeként meg is fogja alapítani, a fedezetet azonban megtagadja. — Bécsi hírek szerint a cseh tartományi miniszter kinevezése legközelebb várható, e körülmeny nagy befolyással volt az alkotmányhümpárt elhatározására. — A prágai német alkotmány gyűlésen azon indítvány is felmerült, hogy az alkotmányhümpárt magyar pártvezérekkel lépjen összeköttetésbe céljái sikerességéért. — A legközelebbi jövőt azonban homály fedti.

— A cseh kiegyezés, ha ugyan a tizenkettedik órában előre nem látott akadályok közbe nem jönnek, végre mégis létesül s habár a hosszú vajadás után egeret szólnak a hegyek, mégis boldog a csupa, melybe az ezer fut, Prágában legalább a legnagyobb jóakarattal viselhetnek a bécsi kormány iránt, s míg a loyallitás nyilatkozatainak se vége, se hossza, két

magamat; én nem megyek be kisasszony, mert irtóznak a betegektől. — Ezt mondvá, leült a kunyhó előtti padra. — En pedig nem félek a halaldoknál segegyt nyujtani s vizsgálni. Várj itt rám; be megyek én egyedül is.

Ingegerd belépett a sötét pítvarba s egy pillanatra megállapodván, hallgatózott. — Ugy tetszett neki, mintha a kunyhó egyik zugában valami neszt hallott volna, egyikéssé habozott tovább menni, de aztán megfogta a kilincset, gondolkozva, vajon belépjen-e? Elgondolta, hátha azóta az öreg asszony már meg is halt; borzadály futott tagjain át; de bátorságot merített, fölnyitá az ajtót és belépett.

A rettegést, iszonyatos látvány helyett azonban szemé oly tárgyakon akadt meg, melyek kétségkelték benne, vajjon ébren van-e vagy álmodik. Kezével dörzsölte szemét, hogy meggyőződhessék, nem hátrázt-e amit lát.

A kunyhó belseje mintegy varázslásra megváltozott. A fekete, szerves deszkafalak pompás kárpittal voltak bevonva, a talajt fekete szőnyeg fedte s a szegényes ág helyett dagadó diván állt ott, míg egy pompás pipereasztal két díszes virágtartó díszlett s a virágok kedves illattal tölték a szobát el.

Ingegerd mozzgatlanul állott a szoba közepén s elcsodálkozott e megfoghatatlan változást. Lehetetlen volt neki chez a rejtély kulcsát föltalálni.

— Ingegerd! — hangzott háta mögött. Hirtelen megfordult s a szó elhalt ajkán; ijedten tártorodott néhány lépésmenyre vissza.

kézzel nyulnak a kínált engedmények után. Jó ma egy verép, mert holnap jó a tűzök, gondolják a cseh atyafiak, s azért készek egyelőre kevesebbel is megelégedni, mint mennyt a cseh korona igényelhetne jogosan. — A kormány által adandó concessiók következők: tart. miniszter, s a tárczára már dr. Bielskyt emlegeti is a hír; legfőbb titelözeák Cseh-, Morvaország és Szilézia troppani kerülete részére, cseh főiskola s teljesen elkülönített közigazgatás. Ezek létesülte után a reichsrath feloszlattatva, a landtagokban indulna meg a főactió. A cseh tart. gyűlés első sorban új választó-törvény és saját hatáskörét kiterjesztő törvényjavaslat felett táncskoznék, aztán pedig megválasztaná képviselőit a reichsrath számára. Ennyiben történt volna bécsi tudósítások szerint egyelőre megállapodás s a csehek hajlandóknak mutatkoznak, az engedményeket az alkudozások alapjául elfogadni.

Külföld.

— Franciaország. A nemzetgyűlés Thiers házának felépítésére 1053000 frankot szavazott meg.

— Versailles, jun. 3. A Bourbon származási törvény eltörlése iránti törvényjavaslat ügyében kiküldött bizottság jobbra ezen javaslat pártolóiól áll.

— Darmstadt, junius 4. A Poroszországgal kötött katonai egyezmény értelmében Hessen 3 gyalogezredet, 2 lovasezredet és 6 ágyúteget állít a német sereghez. Az egyenruha lehetőleg hasonló lesz a poroszhoz. A csapatok a német császárnak teszik le a hűségüket. A tisztek törvényét állítanak ki a nagyhercegnék. A császár gyakorolja a tiszti kinevezéseket. A tisztek, kik nem akarnak tovább szolgálni, nyugalmazhatják magukat. A hadügyminiszterünura nézve még nem történt határozat. A kamara jóváhagyása fen van tartva.

— Brüssel, jun. 4. Az „Indep. belge” írja: Magán tudósítók erősítik, hogy Paschal Grousset és Pyat Svajczban elfogattak, de e tudósítások hitelességek, hogy azóta mindketten megint eltűntek, s hogy a svajeci kormány nem tudja hogy hová lettek.

— Florenz, jun. 3. A kamara jóváhagyta a buza és más gabonafélék bevitteli vámjának felemelésére vonatkozó törvényjavaslatot. A senatus tegnapi ülésében Ribotti a haditengerészet mekinté állására nézve tett interpellációt. Miután a miniszter erre nézve megadta a kért felvilágosításokat, a senatus a haditengerészet új szervezésének szükségét constatálva, napirendre tért át.

— A párisi fuszok meggyilkolása. Egyike a La Roquette foglyak volt foglyainak, Evrard a 106. zászlóalj őrnagya a következő levelet tette közzé: Most tértem haza, miután majdnem két hónapot töltöttem a comune börteneiben: csak a körülmények esodlatos találkozásának köszönöm életemet.

A rablók kezébe kerülvén, azok engem bezártak előbb a praefekturába, később Mazasba, végre Roquettebe, hová a már halálra ítélték kerültek; engem oda 35-öd magammal vittek, ott találtuk már többek közt Darboyt párisi érseket és Deguerryt Madeleine lelkészét.

Darboyt a nyegyedik osztály 21 számú celájában lakott, az én szobám közel volt hozzá 26. sz. A. Az érseknek a többieknél nagyobb szobájában kivételesen asztal és szék is volt.

Szerdán, május 24-én a börtönbe jött Lefrancais a La Roquette igazgatója, kikézlött hat évig llt a fogházban 50 felkelő élén, kik között egy pompier volt, s elfoglalta a folyosót, melyre a főbb foglyok cellái nyíltak. A beedráltak sorokoztak, mire a börtön felügyelője ki nyitá az érsek szobáját s halkán nevet kiáltá.

„Itt vagyok” felelt a főpap. A felügyelő újabb haladt s egymást után kihipta Bonaion elnököt, Allard ábbit a nemzetközi tábori ambulancia tagját, Ducoudrayt a St. Geneviève iskola igazgatóját és Clere jesuitát. Végül hivált elő Deguerryt a Madeleine plébánást. A nevezettek egyenként levezetettek a folyosó lépcsőjén, felkelőktől kísérvé, kik őket insultáltak; a körház melletti udvarban állapodtak meg s ott végeztek ki

Eduard állott előtte, villogó szemmel tekintve rá. — Ingegerd, mondja kegyed először is, hogy e tettemet megbocsátja.

Megszemmisültem ama gondolattól, hogy ily védtelen helyzetbe jutott, elejét a kosarat és erőtelű rogyott a divánra. Eduard utóbbi szavaira azonban fölrogyt s az ajtónak rohant, mely azonban be volt zárva.

— Viseljé magát nyugodtan kisasszony, kegyed innen nem menekülhet; mi itt egyedül vagyunk, a leány, ki ide kísérté, már visszatért. — Oh istenem! hát kijátszottak!

Ingegerd az ablakhoz tántorgott. — Láthatja, hogy én mitől sem riadok vissza, hogy egy perczet kegyeddel egyedül tölthesek el. Ne taszitson el magától; engedje, hogy lábához vessem magamat. Parancsoljon velem, rendelkezékek milder birtokommal! Ama szikra, mely első pillanatra bennem élesztett, lobogó lánggá nőtt föl!

Eduard közeledett felé s meg akarta kezét fogni. — Vissza! vissza tölem! A megsértett hölgy a kétségbeesés bátorsággal taszítá őt magától vissza; zsem a legmelyebb megvetést áruolta el.

— No ejtsen engem kétségbe, ne nézzen oly kegyetlenül rám, ne semmisítsen meg; én kegyed kimondatainnal szeretem! Ne idézze föl lelkemben megvetése által a gonosz szellemet, gondolja meg, hogy teljesen hatalmamba került!

szerecsenlén fogolytársaimat. Darboyt érsek előlépett s a telkelökhöz fordulva engesztelő szavakat mondott. Kettőn azok közül közeledtek hozzá s bocsánatot kértek tőle; a többiek azonban rájuk támadtak s gunyos szidalmakkal eltaszták őket onnan. A foglyok folytonos sértésekkel tárgyaltak. A csapat vezényelője magánkivül volt emberei s gyalogos magaviselete felett; ő csendes parancsoló és azt kiáltotta: „Nem insutálni kell ez embereket, hanem főbe löni!” Erre csend lett s a nemzetörök fegyvereiket töltötték.

Allard atya az első állott a falnak: főbe lövetett; utána jött Darboyt s a többi négy fogoly. Valamennyien a legnagyobb nyugalommal s bátran haltak meg. Csak Deguerry egy pillanatra elgyengült, de ez beteges testének tulajdonítandó inkább mint a félelemnek.

E szomorú kivégvés után, mely kihallgatás nélkül és csak az említett felkelők jelenlétében történt, a holt testek egy a mint ott fekdütek, egy szekérre rakattak s a Pére Lachaise temetőnek közös sírjába (fossez comunes), helyezték el egymás mellett, a nélkül hogy a hullák földdel borították volna.

E 24-ken történt kivégvezetés csak előjátéka volt a 26- és 27-kinék. En egy ösmerős és jó indulatu örömtől a következő, habár hiányos részleteket tudtam meg e borzasztó eseményről.

Pénteken este 10 óra körül hét agyon, köztük Vraisse volt rendőri hivatalnok, Radigne és Olivaint jesszúttak. Szombaton az ő hozzáknak jött, s asendet ajánlott nekünk, mi rettentő dolgokat sejtettünk. Nem sokára megjelent Ferró a commune tagja, s közbiztonsági delegált, s maga elé hivatta azon foglyokat, kik már előbb bagnora és deportálásra voltak itelve s nekik azt mondta, hogy szabadok. Erre egyenruhát és fegyvert adott e rablónak és gyilkosoknak, kiket a commune foglyainak lemeszáriásával bízott meg. Volt is aztán ölkölés; roppant számú fogoly gyilkolattat le, köztök 70 zandár, este öt betegen fekvő zandár menekült meg. Eset fele már az örök és katonák mind vagy részegek voltak, vagy alkalmának hittek az időt a megszökésre. Mert Langevin derék önként egyszerre csak belépett hozzánk, s azt mondta: „Meneküljenek de hamar!” — Mikor kirohantunk s a Roquette tere szétoszlottunk; én Rabbut rendőrbizossal szöktem együtt, mi a városrészben bujtunk el, másnap lakásom értem el.

Ez az, a mit ama véres jelenetekről tudok. Több tén soha sem fog napfényre kerülni. Fogadjja stb.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

— Ez az, a mit ama véres jelenetekről tudok. Több tén soha sem fog napfényre kerülni. Fogadjja stb.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

— Ez az, a mit ama véres jelenetekről tudok. Több tén soha sem fog napfényre kerülni. Fogadjja stb.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Evrard a 106. zászlóalj tiszte.

Korniz Györfy Bertha grófnok igen kellemes délutánt — illetőleg estvét szerettek, a mennyire dacolva a jég és záporosóval a nagyerdő gyűjtötték ki őket, s a lövedé helyiségeket megvendégelték. — Thalia egytelének tiszteletbeli tagjai a tánc-istennőjének is áldoztak a fenn lebegő tüzrakás körül, mely a kitűnő kedvi társaságnak igen érdekes fényt kölcsönözött. A jövedél és fesztelenség nem a mindennapi köz tartozott, s isten tudja meddig tart a mulatság, ha a józan ész és szilárd akarat intő szözeata közbe nem lép, mely még a Balázs Kálmán hegedűvonalának is fegyvernagyvást parancsolt. Hírvősdött az idő — s így a legjobb emlékekkel eltelve a két szeretetreméltó háziaszony iránt, oszlott szét a társaság. Csak nem hiába tartják hogy a rögtönzött mulatságok szoktak a legjobban sikerülni s csak nemhiába nő — tiétek a hatalom és a dicsőség! — Bezzeg a jogászegylet-egylet tevékeny rendezése mi mindent el nem követ a holnapra kitűzött népkerti táncmulatság érdekében; ma is színes értesítések öntöztek szét újabb tudósításul, s mégis csak egy tenyérynél felhő jelenjen meg az égboltozaton s csak olyan tühégyynyi esőcsöket bocsásson az, — kész a lemondás az elmentelről. No de mi biztatjuk őket a siker reményével s hiszünk, hogy az idő, e mindnyájunk felett uralgó zsarnok — a legmosolygóbb arccal üdvözlendi a holnapi napot. Ugy legyen!

*** A műkedvelői előadás** igen érdekesnek ígérkezik lenni; lesz három képlet, melyben az egytel tagjai s vidékiek is részt vesznek. Első darab gr. Zichy Géza „Phrenolog” című új vígjátéka leendő, melyet pesti előadása után a kritika dicsőítően említtet. Második darab „A fehér Öthello” lesz.

*** Az árvaház részere** újabb adakoztak: Hodos Ferenc, 1 forint, egy ismeretlen 2 forint, mely adományokért fogadják a szives adakozók az illetők hálás köszönetét.

*** A helybeli jogászok** által folyó hó 18-án a színházban tartandó műkedvelői előadásra és az azt megelőző próba alkalmával elfogyszandó gáz költéséget — a jótékony cédula tekintettel — a városi hatóság elengedte, valamint a színházban és belépő jegyeknek díj nélküli kinyomtatását elrendelte.

*** Figyelmeztetésül** közbe tesszük, hogy a t. e. közönség közül mindazok, kik a harmadik műkedvelői előadásra, — mely június 11-én azaz vasárnap fog végbemenni — előjegyzettek magukat: jegyeiket pénteken és szombaton Márton László növegyleti pénztárnok varga-utcai 2206-ik számú házában, vasárnap délután pedig a színházi pénztárnál kivethetik, vasárnap 12 óráig pedig a megmaradt helyek a közönségnek rendelkezésére bocsátatnak.

*** Hymen.** Rott Lipót az előnyösen ismert Rott Lipót és Társa cég egyik tulajdonosa e hó 14-én kel egybe a Nádudvar melletti bajári pusztán Berger Fischbein Fanny kisasszonnyal. Tartós boldogságot kívánunk a jegyeseknek.

*** A nagyerdőről** tegnapi számunkban említett, hogy mily alkalmas helynek kínálkozik nyári mulatságok tartására. A midőn ezen állításunkat ventartjuk, s ismételve kifejezzük óhajításunkat, vajna a városi hatóság ne sajnálná, a fordóház és mutató helyiségek nagybőltetésére a kétségtelenül jövedelmező beruházásokat, — melytől elismeréssel kell fölfelmentünk Török Pál erdőmester buzgalomát és mivelt ízeslet, miszerint a fordófület körül elhagyott teréket gyönyörű kertté bearszolta. Amellett a szép fényű és az erdő belsejében levő tölgyesmetékek, melyek az egészen elhagyott teréken nagy szorgalommal és sok akadály leküzdésével állítottak fel, mindenesetre oly beruházásoknak tekint-

hetők, melyek a jövő számára gazdagon fognak jövedelmezni! — Vajna e szép és hasznos munka a mult időkben is hasonló buzgalommal megkezdett volna, a mint ez a nagyerdőn és erdősegekben több részén is sikerrel folytatották!

*** A helybeli leányiskolák** számára készített s a ref. egyháztanács által elfogadott tanterv nyomtatásában is megjelenend, hogy az a szakrét s általában az érdekelt közönség tudomására szolgáljon!

*** A városi állandósított nyomdai személyzet** munkaképesebb tagjainak díjazását a városi tanács, tekintve az időviszonyokat, főlebb emelte.

*** A kismesterutcai burkolat** készítésének az időjárás folyvást ellene van; a folytonos esők hátráltatják a munkát, s a víz leeresztése körül munka is sok időt és fáradságot vesz igénybe. Azonban — úgy hallik — hogy a mérnöki hivatal e bajt úgy igyekszik helyrehozni, hogy nagyobb erőt a munkához látatni, mihelyt az idő engedli. Szükséges is, hogy több helyen fogjanak el, vagyis hátramaradás mellett tál az idén sem lenne kész az év évré elkészítetni szándékolt burkolat.

*** Bucsú előadást** tart ma este a Luigiféle daltársulat, a Bika éttermében, mire is felhívjuk a közönség figyelmét.

Országgyűlési tudósítás.

A képv. ház ülése június 5.

Elnök: Somssich Pál.

Kormány részéről jelen: Andrássy gr., Kerkapoly, Szilágyi, Pauler, Tóth, Pejacsevics.

Elnök: Bemutajta Fiume közönségének köszönő levelét, a háznak azon Fiume iránt tanúsított készségéért, melynek fogva a fümek kikötő kiépítését elhatározta. (Eljenzés.)

Kiss János két interpellációt intéz a közlekedési miniszterhez.

A debreczeni szatmári s zigei (magyar észak-keleti vasut) az engedélykormány értelmében mult évi october hóban lett volna megnyitandó, azonban nem történt, a forgalom érdekében azon felvilágosítást kéri a minisztertől, vajon-mikor fog e pálya megnyitani?

Második interpellációjában szintén a közlekedési miniszterrel kérdi, vajna a Szamos folyón Belső Szolnok és Doboka megyékben tervezett szabályozási munkálatok kivételét nem szándékozik-e sürgetni, és így a Szamos vízén a forgalmat szabadabbá tenni?

Almássy Sándor: A belügyminiszterhez interpellációt intéz: „A Budapesti Közlöny”-ben legközelebb megjelent egy felhívás, melynek fogva a jász-kun kerületek Deákpartját jun. 14. d. u. 4 órára Jászberényben a törvényhatóság termébe összehívja Papp Mór tanfelügyelő s a Deákpart című. Kérdési tehát, vajon van-e intézkedés tőve, hogy a hivatalos lapban pártkülönbség nélkül valamennyi felhívás közöltetessék, és a törvényhatóság helyiségek valamennyi párt értekezleté számára is megnyitassanak.

Második interpellációját a közoktatási miniszterhez szól. Ugyancsak e közlemény után a „Budapesti közlöny”-ben egymásik felhívás is található Papp Mór tanfelügyelő aláírásával, mely a kerületek iskolatanácsát jun. 14. d. u. 5 óra tehát a hirdetett pártértekezlet után egy órára hívja össze, szónok ebben korteskedést s a hivatalos hatalommal visszaéltet lát, s kéri, vajon szándékozik-e a közoktatási miniszter az iskolatanács hirdetett ülést más alkalmasabb időre áttenni, és a korteskedő tanfelügyelőt e visszaélések miatt állásától fölmenteni?

Simonyi Ernő, mint a jegybankbizottság tagja, benyújtja különvéleményét. Ki fog nyomtatni és szétosztatni

Babes Vince: A belügyminiszter válasza interpellációjára őt sok tekintetben kielégíti, azon ígérettel, hogy napokint sürgetni fogja a vizsgálatot az iránt, vajon valóban történelki kintzások, tárgyalott.

Dierich Ignác: Sürgeti a választ máj. 26-dikán az összes miniszteriumhoz egy kinevezés tárgyában beadott interpellációjára.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: Bár elvitatnám azelőtt szótól azon jogot, hogy a kormány egy kinevezés iránt, mely még meg nem jelent, interpellálhassa, mégis kijelenti, hogy a kormány részéről még a ház elosztása előtt válasz fog adni az interpellációjára.

Pietler D. az összes kormányt interpellálja:

- 1) Mennyire haladtak a buda ujezónyi vasut kiépítésére vonatkozó tárgyalások?
- 2) Ha azok eredményeit még most törvényjavaslatot előterjeszteni nem lehetne, szándékozik-e az igen t. miniszterium az országgyűlés szüntelése alatt annyira megérelni e kérdést hogy a vasut kiépítés iránt a jövő őszi idény elején azonnal törvényjavaslat terjeszthessék a képv. ház elé?

Pauler felel Simaynak, hogy a 3 évi jogi tanfolyamon mindig, a 4 évin kivételesen engedték meg a magán tanulókat.

Kerkapoly válaszol Hornak a bécsi bank ügyében. Azt igaznak ismeri el a miniszter, hogy a bank megtagadta a dotátók felemelését a nálunk levő fiók intézeteknél. Azon kérdésre; hogy igérte-e a miniszter a banknak, hogy a bankjegy a mult téli indyében országgyűlési fog elintéztetni, azt feleli, hogy ezt nem ígérhette, mivel az főleg a háztól függ, hanem csak azt ígérte, hogy a kérdés a ház elé fog hoztatni, a mi pedig meg is történt. Egyéb-iránt kijelenti, hogy a törvényes intézkedés is oda fog hatni, hogy a pénzforgalom meg ne zavartassék.

Horn nem lévén jelen, a válasz tudomásul vétele vagy nem vétele függőben tartatott.

Hajdu Ignác bemutatja a kérvényi bizottság 45 sorsjegyzékét.

A ház ezután napi rendre tér. Harmad-sor felolvastatnak és elfogadtatnak a Peru, Chily, Uruguay, az argentinai köztársasággal és Északamerikai köztársaságokkal kötött szerződésekről szóló tárgyalatok. — Hozzájárulás végett a förendek-hez fognak küldetni.

Következik „A Pest városi nagy kör-utról a három báruy utcai kiágazással és az 1870. LX. t. cz. folytán nyitandó közlekedési uton emelendő építkezések adómentességéről szóló tjavaslat tárgyalása.

Csándy Sándor. Ha a kormány könnyelmű meggondolatlan pazarlása, az osztrák államadósságnak és a Bach és Smerling átkos kormányhivatalnokai nyugdíjainak elvállalása az ország pénzügyét tönkre nem tette volna, ha Pestváros polgárai egy részének érdekeit a javaslat nem sértendé, megszavazná, de így nem fogadhatja el. Királyi a javaslat mellett Almássy Sándor ellene szól. Szél K. felolvassa Pestvárosnak e tárgyban legújabb beadott kérvényét, mely némi módosítást czéloz.

A tjavaslat mind általánosságban, mind részletekben elfogadtatik; az ügyhöz többen szótak jobbról s balról; elfogadtatik még a Pest városi kölcsonért tartozó tjavaslat is, mely után az ülés véget ért.

Fővárosi értesítő.

**** Történelmitanárnak** kell a trónörökös részére, s a király a miniszterelnököt szólította föl, hogy a magyar történelem ajánlana tanárt.

**** Aranygyűjtemény.** Az „angol királyi” szállodában a Verepatak és Abrudbánya aranybányáiból érdekes nyers arany gyűjtemény látható. Tulajdonosa dr. Weisz József veresepataki magyarányatuladonos.

**** Pályázat.** „Nefejejt” szerkesztésége által kitűzött szépirodalmi pályadíjakat a bírálók (Gyulai, Tóth Kálmán és Dalmady) már oda ítélték. A ballada 15 db aranyos díjját Komáromy Kálmán nyerte, Vig Torna című művel: dicséretben részesültek „Hollókö gyász” íj. Abrányi Kornél és „A két bünös” Berky Józseftől. Alryai vers 10 db aranyát íj. Abrányi Kornél „Egy évre az esküvő után” című költeménye kapta, s megdicsérték a „Ne szeressük” és „Lemondás” crimicétek. Amaz Szabolcsé, ez Abrányi Emilé. A novellák sorsa még nincs eldöntve.

**** Önbíráskodás.** Egy pesti ház tulajdonosa fia, valami Szalmás nevezett, annak név, és a házszolgá, megfogtak gyanuóul egy Micspán nevezett egyént, — ki tölük ingeket lopott volna. Micspánt az utcán fogták meg, behurcolták a házba, ott megkötözték, s egy hegyes vassal vallatták. Az embertelen vállaltas annyira ment, hogy Macspán ajtulan rogyott össze. Ekkor megfogták és bedobták a kamrába, hol seibeiben, étel és ital nélkül három napig hevert. A rendőrség az embertelen tetteket csak ekkor jött nyomára. Micspánt a kórházba kellett szállítani, a tetteseket pedig elfogták.

**** Balázs Frigyes.** „Egy rejtett galamb” című vígjátékot írt, melyet először a Náday igazgatású alk. kiránduló pesti színtársulat fog előadni Keckeméten.

Belföldi hírek.

**** Arad halad.** A szombaton tartott rendkívüli városi közgyűlésen Atzel Péter be-terjeszté az építendő színház részletes tervét, a költségvetést és jövedelmi kimutatást, s indítványozta, hogy a szükséges pénz eszközésére bizottság nevezessék; az előterjesztés s indítvány egyhangulag elfogadtatott.

**** A Jászszárgba** a mult hó végén több helyen földrendés volt érezhető.

**** Honvédelmek.** Szepi-szent-györgy városa szépmező nevű határán az 1849-ik év július 4-én elvezett szabadságharcosok sírja fölé e hó 4-ikén nagy ünneppelgyességgel emlékkövet állított.

**** Nagyváradon** — mint értesülünk — az öngyilkosság napirenden van, tegnappelölt is egy iparos a lutheranus temetőben pisztolyal vetett véget megunt életének.

**** Székely tragédia.** Medgyesen egy gazdag győgyverszert megfogottot „kedves” leánya két leánykájával Kolozsvárról. „Nincs helyünk ingyen evők számára”, — e meglepő üdvözléssel fogadta az „édes” apa „szereget” gyermekét. E szívtelenség az érzeny nő annyira elkecseregett, hogy leánykájával a Küküllő folyamba ugrott.

**** A viziszonnyal,** a betegségeknek e legrettenetesebb nemét, eddig még senki sem tudta gyógyítani, és most Herédi János horgosi lakos ajánlja magát e kór orvoslosára.

Délutáni posta.

— Páris, jén. 4. A lapok is helyeslik a számtüzési törvény felfüggesztését. A szabadelvű lapok azt mondják, hogy Napoleon, — ha a számtüzési törvény felfüggesztését felakarná használni, — a fennálló törvények dr-

telmében, mint főparancsnok a sebes-látó miatt haditörvényezék elé létesít nap megnyitattak. A fejedelm, a miniszter kor lelkesülten fogadtatott. A kórli tetszésnyilvánítások által szakították.

— Bécs, jun. 5. A „W. Abendpost” száma felhatalmazva mondja magát a jelentésre, hogy a cseh ellenék förtégtanácskozáskoról, egy csek tartományi kinevezéséről, továbbá Szilézia földrajzi szerepléséről, egy ad hoc reichsrath egybehívásáról, longó híreket teljesen alaptalanoknak ítélték.

— Róma jun. 4. A mai alkottatott a nemzetiség és az országgyűlési pitulium és a város ünnepeisen felvett és kivilágítva. A pápa az urnapi ünne-
netet betöltöta.

— Bécs, jun. 5. Biztos a hálkál a budgetvita holnap nem tagadtatik a miniszterium 12 szavazatiöbbségre miert is 20 szélös baloldali kétlépsége miatt.

— München, jun. 5. Lutz ügyér azon esetre, ha az egyházi választások helyesek, el nem fogadtatnak, Dray szaléplni jelentette ki.

Legújabb.

— A debreczeni ref. egyházmegye esperesi és segédgondnoki állomásokra be-
szavazatok ma délután 4 órakor botantak az eredményt követező:

Az esperességek: 28 szavazattal be, melyből Révész Imre 22, Tóth Mihály 4. Nemethy Lajos 1 szavazatot kapott, s így Révész a legelső rangban elválasztott; a segédgondnok Szunyogh Albert 6, Fényes Károly 5, Imre 4, Tisza Lajos 2 szavazatot kapott, a segédgondnokságra általános többséggel sem nyert.

Olvasóinkhoz!
Távirataink lapunk bezártáig megkérlek meg.

KÖZGAZDÁSZAT.

(e) Debreczen, juni. 6. Hetivásárolás kevés jelenik valónk van, piacszukra elvezett 10—15 vidéki szekér élet, s temető felöltő csekély mennyiségű élet felett emelkedet árakon megvásároltak, a ma különben nem változott, de a szép tiszta 10—11 frórt is kereset volt, tengeri 6—7. A nyersbőr vásár elég élénk volt, a teltárja könyebb 27—29. nehezebb 30—32 helybeli székőbör 32—33 ft. Készbőrnek készürelendősége volt, teltérbőr fektetés 30—elsőrendű 40 ft. talpravaló 38—42 ft.

Az idő elég meleg, derül, borul, még mindig esőre áll a mezei s keleti munkálatok munkások bére magos.

Nyílt tér.
Szép leánderek eladhatvan utcán 1572. sz. a

Felelős szerk. és kiadóuladonos: OLAU KÁROLY

H I R D E T É S E K.

Eladó ház.
Kis-péterfia utcán a 750-ik sz. alatti ház 39 folyó öl földével együtt szabadkézből örökön eladó.
Értekezhetni a tulajdonos örökösökkel, ugyanazon háznál. — 221 1-2

Eladó szőlő.
A Tóczos-kertben hat kapa saálós eladó.
Értekezhetni N. Váradutca 2215-ik sz. a. a tulajdonos Kiss Sándorral. 220 1-3

Eladó kősátor.
A külvárosban az elizeum nevű vendéglő mellett cserép tetűje, nagy kősátorunk, vagy örökön, vagy pedig bérből adandó, minckutána posztó zletünk, már a legközelebbi Lőnczvársártól kezdve, nehaj Szalicszen Vilmos ur boltjába Munk Mór és társa urak szomszedságába tesszük át. A bérleni vagy venni szándékozők, sziveskedjenek a feltételek végett, levél által egyenesen hozzám Pestre fordulni.
215 3-3
Singer Ede és társa.

KOHN HERMANN
női ruha-készítő
Debreczenben,
előbb Veszprémi házában most Scher Bernáth urad főpincz 6. szám.
ajánlja magát mindennemű legújabb divatszertí
Női ruhák
elkészítésére a leggyorsabban és a legillendőbb árakon.
Ugyiszinte varrógépre való mindennemű munkákat alvállal.
216 3-3

A DEBRECZENI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK
vesz és elad mindennemű állampapírokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket, arany és ezüst pénzeket; elad sorsjegyeket részletfizetésre:

magyar kir. nyeremény kölcsön sorsjegyeket, évenkénti 4 húzás	200,000 frt főnyereménnyel, 6 frt havi részletfizetés mellett
osztrák hitel intézeti 1864-ki Osztr. állam	5 " 200,000 frt " 6 frt " " "
1860-ki 5% osztrák állam	5 " 250,000 frt " 6 frt " " "
1839-ki osztrák állam	2 " 300,000 frt " 8 frt " " "
törökbirodalmi 400 francos 3%-es	2 " 150,000 frt " 8 frt " " "
1864-ki 100 rubeles 5%-es orosz	6 " 600,000 franc " 6 frt " " "
	4 " 200,000 rubel " 10 frt " " "

27 0-0
Az igazgatóság.

Ujtás következtében feleslegessé váló kereskedési szerelvények állványok, pudlik, üveg-szekrények
későbbi elszállítás kikötése mellett jutányos áron lábán eladatnak.
Szepessy Antal
206 6-6
norimbergi kereskedésben

Helyváltoztatás.
Alírótt tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, hogy eddigi volt lakásomat Juhász András házából, ugyancsak v. u. dohányraktár megettí utcába az ifj. Kuczik Ferencz féle házhoz tettem át ház szám 2194.
Mire nézve bátorodom a mélyen tisztelt közönség eddigi bizalmas megkeresését ezutánra is kikérni.
Debreczen, június 3. 1871.
Vetösy István
városi orvos.
219 2-3

Orvosi jelentés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek jelenteni, hogy lakásomat 2170-ik szám alatt a Teley utcába a Greff-féle házba tettem át, s rendelék a házban kívül, valamint a háznál leginkább női betegségekben naponkint d. u. 3-tól 4 óráig. Szegény betegeknek d. u. 2-től 3 óráig minden díj nélkül állók rendelkezésére.
Tisztelettel
Dr. Deutsch Ferencz
gyakorló orvos.
64 0-

Kerestetik
Egy magános férfi számára egy csinosan butorozott szoba, előszobával a piacon vagy valamelyek főutczának a piaczhöz közel elején.
Ajánlatokat elfogad e lapok szerkesztésége.

A m. k. keleti vasut menetrende.
N.-Várad—Kolozsvár.
N.-Várad indul 4.40 d. u. — 4.48 reggel. Kolozsvár ér. 10.28 este — 1.54 d. u.
Kolozsvár—N.-Várad.
Kolozsvár indul 4.45 regg. — 10.15 d. e. N.-Várad ér. 10.37 d. e. — 8.12 este.

Hirdetés.
Hatvan utca elején 1563-ik szám alatti ház első lakostályában koszosok, lakással vagy anélkül, f. évi június 1-8-ig fogva válhatnak.
Értekezhetni a benne lakó vállalkozóval.
211 3-3

1871. II
Előfizet
Helyben es
Egy évre 10 frt — k
Fél évre 5 „ — „
Előfizetési pénz
Főpincz. Vesse
szerkesztésébe
Előfizeth
Telegdi K. Lajos és
kereskedésben s
Egyébtt a pos

Az új törvény

○ Azon polit melyeket június 3-án törvényhatóságok ncsztünk, a köztörvényhez feladat vár az tandó felszerveztet alkalmazása körül is.

A törvényben belrendezésre vonat gyminiszterium m függővé.

Már ha a törvény érdekekre és szokás megállapítani, melyek nosnak tartanak, a tetszen i fog azt természetes dolog, hok kebeleiben emi harcz a kormány és satok ellenében; s nyenyhatóság bizony azt a kormánytól, h helybgei intézésére n tik, kétségtelen hogy és czélszerűn elintéztettek; aminek mi jotta, mind a köztgyi szahatása leendő.

E kellemetlen helyen ki lehetnek téve akkor is, ha azon nehé megküzdöttek, melye nagy munkája körül f.

Maga a belszerve az új alakulásnál mint a mostani törvényhat és szintén nagy nehézs magunkával van g.

Azon körülményeleti elvnek feladása törvényhatóságoknak hatóságok irjanak elő terében az új törvé

ogniok kell, bár terak is, még hasznosnak, mert a mai törvényban inkább feltállati jogkör iránti érde új törvényhatóságok véllük.

Azonban ezen csak látszólagos, mert meg a mostani törvény gyminiszterium egyet semmisitheti; így tehát hatóságok hagyomány nem tehetnek biztosan gok számára, mintegy hogy az új törvényhatmányzati jog biztosíté kezzenek.

Azonban mégis vényhatóságoknak mi czélszerűnek vélnék gyában, mintegy int számarra lefejtetni, s munkálatot a ministe

Vagyis, azon küll a belszervezési szabály foglalkozandának, az feladat vár, hogy a m mára megmentsenek!

— Svéd bes
Ira: Zeissber
(Folytat

A hölgy összekules e közben éré midőn a szé vállán forró lehetét. el tasztá hirtelen magától gyensulyt vesztve, pár le kosárban megbodított s

— És te daczolni me háta folgorva, míg a düh mélt arcát. — De tölem

Jézus Mária! — fohá merülten ereszkedve térdül hullámná halvány arc — Bármennyit imádt

ged még sem szabadit me minte ugyanekkor a hölgt ellet kezeit.

— Irigalom! — sikolt hangon.

— Hát te érzesz-e irá Egy heves ütés hangzó — Segítség! segítség! Ingerged folgrott.

Néhány hatalmas ütő kard rohant be, még elé hogy az ablakon át tovallan